

беларусаў, літоўцаў і яўрэяў як карэнных народаў Беларусі і Літвы, нягледзячы на рознасць моў. Усе «грамадзяне» беларускай і літоўскай зямлі павінны былі працаваць на карысць краю, пад якім звычайна разумелі землі былога ВКЛ.

УДК 94: 530.12

Историкам помогает теории относительности Альберта Эйнштейна?

Божанов В.А.

Белорусский национальный технический университет

История человечества такова, каковой мы ее изучили и поняли. Сама по себе она произошла и ничего в ней ни отнимется, ни прибавится. Измениться могут только наши знания, которые всегда в движении в ширину и глубину истины. Обобщенная естественнонаучная картина мира сначала воспринималась через теорию пространства и времени И. Ньютона, по которой наши любимые основания истории – даты и события – можно, по аналогии с природой, выстроить следующим образом: окружающий нас мир включает в себя время как порядок последовательности и пространство как порядок положения. Обе субстанции по мнению Ньютона, являют собойместилище самих себя и всего сущего, т. е. даты не связывали себя с событиями, как и события не нацеливались на конкретные даты.

Качественно иная когнитивная картина мира созрела сто лет назад в мозгу А. Эйнштейна. Он исходил из того, что пространство и время не только взаимозависимы, но и составляют пространственно-временное единство, которое характеризуется собственной динамикой тел и событий. Пространство-время оказывает воздействие на материю, задавая направление движения, а материя воздействует на пространство-время. События происходят именно в определенное время: ни, возможно?, завтра или через год, а точно, например, завтра, в такой-то день.

Эйнштейн обосновал детерминированность событий в природе. Гениальная его догадка подтвердилась только в наши дни открытием гравитационных волн, исходящих из темной материи, что открывает огромные возможности познания физической и человеческой реальности.

Вряд ли, исходя из общей теории относительности Эйнштейна, можно выстроить историческое исследование. Однако человек включен в единую картину мира и его поведение, выбор вариантов действий предопределены и обстоятельствами физического мира в рамках современных достижений физики. Их понимание позволит историкам выстроить более объяснимую и понятную цепь событий, их детерминированное схождение в пространственно-временных процессах истории. История свершается и по прихоти, по воле людей, но и по воле пространственно-временного

развития. Исторкам пора взять на вооружение достижения физики и ее величайшего детища – теория относительности Эйнштейна.

УДК 9 (476)

К вопросу о переносе столицы БССР в Могилев

Давидович А.В.

Белорусский национальный технический университет

В конце 1930-х гг. существовала идея перенести столицу БССР из Минска в Могилев. 2 декабря 1937 г. решение об этом было принято на заседании Бюро ЦК КП (б) Б. Основными аргументами против сохранения за Минском статуса столицы республики были стратегические причины. Главной из них была та, что Минск находился на расстоянии 30 км от советско-польской границы. Из-за нарастания военной угрозы в Европе это было опасно. Существовали и политико-экономические причины. Минск находился в то время на западе БССР. А это, в условиях укрепления в СССР командно-административной системы, неразвитости средств связи и путей сообщения создавало сложности в управлении сельскими районами республики, которые находились далеко от столицы. А Минск, инициаторами переноса столицы, неправильно воспринимался тогда, как город бесперспективный из-за отсутствия достаточной энергетической базы, воды и т. д. Всё это не дало бы возможности в дальнейшем развивать Минск как индустриальный и культурный центр республики.

В пользу г.Могилёва работали несколько факторов. Во-первых, хорошее географическое расположение, фактически в центре республики, наличие хороших путей сообщения с крупными городами страны по железной и шоссейным дорогам Могилёв-Минск, Могилёв-Бобруйск, Могилёв – Киев и т.д. Во-вторых, природные условия, которые позволяли создать крупную топливно-энергетическую базу – большие запасы торфа в крае и энергетические возможности р. Днепр. В- третьих, наличие в городе хорошо развитой индустриальной базы в виде фабрик и заводов. Всё это создавало возможности, чтобы Могилёв, как столицу БССР, быстро превратить в образцовый город – хозяйственный, политический и культурный центр республики. Предусматривалось комплексное развитие города, строительство промышленных и жилых районов. Население Могилёва за 15 лет должно было увеличиться с 85 до 230 тыс. человек. Промышленный рост города намечался в основном за счет роста химической, металлообрабатывающей, легкой и т.д. промышленности. Но уже в сентябре 1939 г. Западная Беларусь, которая отошла к Польше в 1921 г., была присоединена к БССР, и государственная граница была отнесена на несколько сотен километров на запад. Необходимость в переносе столицы отпала.